

习近平总书记考察清华大学侧记

4月的清华园，春暖清和，紫荆盛开。在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平19日上午来到清华大学考察。习近平代表党中央，向清华大学全体师生员工和海内外校友致以节日的祝贺，向全国广大青年学生致以诚挚的问候。

习近平强调，百年大计，教育为本。今年是中国共产党成立100周年，我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的需要，对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切。我们要建设的世界一流大学是中国特色社会主义的一流大学，我国社会主义教育就是要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。我国高等教育要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀“国之大事”，把握大势，敢于担当，善于作为，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

上午9时30分许，习近平在中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，清华大学党委书记陈旭、校长邱勇陪同下，首先来到美术学院，参观布置一新的“实种实褒，实颖实栗”——清华大学美术学院校庆特别展。

习近平详细了解重大主题和国家形象

设计作品创作、展示等情况介绍，仔细观看展品，听取美术学院院长鲁晓波关于学院发展历程的汇报。美术学院坚持以人民为中心的创作导向，多年来创作出一批无愧于时代的优秀作品。习近平仔细观看了新中国成立以来首次完成的大型公共艺术作品——首都机场壁画群、庆祝香港回归大型紫荆花雕塑等，深入了解美术学院师生从党史中汲取创作营养的创新实践。在设计学科服务国家形象和日用民生展厅，习近平察看了美术学院师生深度参与三大勋章、国家庆典、国际盛会等设计作品，以及涵盖衣食住行多方面的文化创造。看到未来磁悬浮列车概念设计，习近平关切询问了艺术与科学融合的相关实践。

在主楼三层的成像与智能技术实验室，一系列处在国际最前沿的光场智能成像仪器与装备设备在此诞生。上午10时许，习近平来到这里，听取中国工程院院士、清华大学信息科学技术学院院长戴琼海介绍学校在光场智能成像领域取得的科研成果。在高分辨光场智能成像显微仪器的核心部件前，习近平兴致勃勃地上前一步，近距离端详了这台在国际上首次实现全脑皮层神经活动高分辨率成像的仪器。

“生命科学家利用三维光场智能成像显微仪器，首次发现了肿瘤细胞通过囊泡和丝状结构主动适应环境的新现象。”戴琼海通过视频演示了该仪器在医学领域发挥的重要作用。“这个突破也是不得了！”当得知这是国际上首次观测到肿瘤细胞在活体内的成像后，习近平称赞地说道。

“总书记好！”“欢迎总书记！”走

进位于主楼306的光学实验室，正在气浮台上进行系统调试的同学们看到总书记，自发地围拢过来，激动地鼓掌欢迎。“我很看好你们！”得知大家都是从清华成长起来的博士生，长期投身于光场成像领域的重要研究时，总书记充分肯定了同学们取得的成绩，并对年轻一代科研工作者提出殷切期望。

主楼二层展示了学校近年来的重点教学科研成果。习近平听取了关于增强自主创新能力、助力世界主要科学中心和创新高地建设、提高人文社会学科教育水平等情况介绍，对清华大学取得的成绩给予充分肯定。一辆装有“类脑芯片”的“无人驾驶自行车”出现在展览现场，结合视频、自行车与芯片实物，邱勇讲解了清华在类脑研究方面的最新成果——异构融合类脑计算芯片。该芯片的计算架构处于世界领先水平，被称为“人工智能领域的重要里程碑”。

展览展出了清华在人文社科领域的两个代表性特色创新成果。清华于2017年启动《马克思主义经典文献传播通考》丛书编纂工作，目前已完成全部100卷的研究和出版。

展览现场还用不同比例的多个模型还原了国家科技重大专项——高温气冷堆核电站项目的关键技术突破及实施进展。邱勇结合展示模型讲解了清华核研院高温气冷堆项目成果，并汇报了清华在服务国家重大战略、解决“卡脖子”问题上的多项举措。习近平一边认真听取介绍，一边微微点头。

在主楼二层大厅，习近平看望了部分老教授、中青年骨干教师代表并同他们亲切交谈。习近平感谢在教学科研岗位上默默耕耘、辛勤奉献、作出突出贡献的老师

们，向老教授们表示敬意，勉励中青年教师继续在教书育人和科研创新上不断进步。

在西体育馆篮球场，清华大学篮球队的同学们正在训练，习近平同他们亲切交谈。得知清华男篮、女篮在第22届CUBA中国大学生篮球联赛获得佳绩，总书记赞赏地点了点头。在西体育馆荣誉室内，习近平仔细察看历史照片、实物展览，了解体育馆保护利用、学校继承发扬优良传统、开展体育教育等情况。当看到清华大学老校长蒋南翔提出的“为祖国健康工作50年”口号时，习近平回忆起当年在学校学习和锻炼的场景。

11时20分许，习近平来到清华大学西体育馆后馆，出席师生代表座谈会，并发表重要讲话。陈旭、邱勇、土木系教授聂建国院士、公管学院副教授梅赐琪、工物系应届博士毕业生孙启明、人文学院本科生李润风分别发言。习近平认真听取他们的发言，现场气氛轻松、热烈。

走出西体，习近平一行来到西操。在场千余名师生纷纷举起“无体育，不清华”“自强成就卓越，创新塑造未来”“欢迎学长回母校”的标牌，高声呼喊着“总书记好！学长好！”“祖国万岁，清华加油！”国旗与校旗交相辉映，青春的面庞笑容洋溢，习近平高兴地走上前来，与同学们热情互动。“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”师生们自发唱起《歌唱祖国》，嘹亮的歌声久久回荡在校园上空。

习近平离开学校时，道路两旁站满了师生，习近平满怀深情地同大家挥手致意。丁薛祥、孙春兰、陈希、蔡奇及中央和国家机关有关部门负责同志参加有关活动。

（曲田 李婧等）